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DOMESTIC PIG, FAIRY TALE CHARACTER AND MORE 
 
In the present study we were concerned with the identification of the domestic pig in 

the Romanian fairy tales and of the ethnic groups with which the Romanians live, but we also 
referred to the presence of the pig in the rural literature of other European peoples, as well as 
in modern literature. The pig is among the first animals domesticated by man, he provided 
man with a good part of his daily food and, perhaps not coincidentally, he also became a 
character of rural folklore over time, if we think about the common millenary history of this 
tandem. 

Although it seems stupid, the pig is a very intelligent animal and that is why the man, 
in whose yard it lives, assigned it mythological characteristics, specific to the heroes of the 
legends of antiquity and the Middle Ages. Later, the pig also played social roles that mirror 
the complexity and perversity of modern human society. 
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De mici copii am fost învățați de părinți să ascultăm povești, iar mai 

târziu, după ce am deprins la școală tainele buchisirii, am început să le citim 
noi, fie din proprie inițiativă, fie împinși de la spate de dascălii noștri. 
Poveștile au constituit primul nostru univers informal, alcătuit dintr-un mixt 
de fabulații și realități, menit să ne stimuleze imaginația dar, în același timp, 
să ne și contureze jaloanele unei conduite morale viitoare, a unui mod de 
gândire și de viață demne de transmis generațiilor care vor veni după noi. 

Clasicii literaturii române vor fi fost mânați de aceleași finalități atunci 
când, în a doua jumătate a veacului al XIX-lea, au redescoperit tezaurul 
folclorului autohton și l-au dăruit luminii tiparului, adaptat desigur curentelor 
și tendințelor moderne promovate și cultivate de lumea occidentală, precum 
didacticismul, pedagogismul sau moralismul literar ori „romanul copilului și 
copilăriei”. Acestui trend îi datorăm și publicarea în revista „Convorbiri 
Literare”, în anul 1876, a poveștilor „Punguţa cu doi bani”, „Dănilă Prepeleac” 
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şi „Povestea porcului”, așternute pe hârtie de Ion Creangă în „dulcele grai 
moldovenesc”. 

„Povestea porcului” nu este nici ea lipsită de învățăminte optimiste. În 
rezumat, ea ne vorbește despre o familie atemporală de români sărmani, 
situație dealtfel endemică în societatea noastră până în prezent, care, pe lângă 
situația materială precară în care viețuia, mai avusese și ghinionul de a nu fi 
dăruiți cu copii de către bunul Dumnezeu, așa încât cei doi soți, ajunși de-
acum la senectute, își făceau griji cu privire la lipsa vreunui urmaș care să le 
asigure traiul bătrâneții și care să se ocupe de săvârșirea tainelor creștinești 
atunci când Domnul îi va chema la dânsul. În deznădejdea ei, baba l-a trimis 
pe moșul său în pădure, zicându-i că „dar a fi om, da’ şarpe, da’, în sfârşit, 
orice altă jivină a fi, pune-o în traistă şi o adă acasă; vom creşte-o şi noi cum 
vom putea, şi acela să fie copilul nostru” – ne spune povestea1. 

Bătrânul s-a întors acasă cu un purcel, legat fedeleș într-un sac, pe care 
l-au crescut apoi ca fiul lor. Tocmai pe când se făcuse mare „feciorul” (porcul), 
împăratul dădu sfoară-n țară că-și mărită fata, însă numai după acela care îi va 
putea zidi într-o singură zi un pod împodobit cu mii de nestemate, altfel va 
porunci să i se taie capul pretendentului. Firește că numai porcul din poveste 
fu în stare să împlinească o asemenea 
dorință, iar împăratul nu avu încotro și îi 
dete fata. Năzdrăvan cum era, în fiecare 
noapte porcul își lepăda pielea animală 
și se transforma într-un Făt Frumos, 
făcând-o astfel fericită seară de seară pe 
prințesă. După ce tânăra soție îi povesti 
tatălui său, împăratul, despre toate astea 
și el o sfătui să nu întreprindă nimic, 
maică-sa, în schimb, îi spuse că ar putea 
fi vorba despre vreun blestem și o 
povățui să arunce pielea porcului în foc, 
ceea ce fata și făcu. 

De la această nesăbuință începu 
apoi un adevărat calvar pentru prințesă, 
podul cu nestemate dispăru, iar bărbatul 
o părăsi și se mută departe la 
„Mănăstirea-de-Tămâie”, nu înainte 
însă de a-i încinge femeii pântecul cu un 

 
1 Radu Neculai, Povestea porcului de Ion Creangă, în https://pdfslide.net/download/link/ 
povestea-porcului-de-ion-creanga-rezumat-de-radu-neculai 

Sursa: Cărturești  
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cerc ferecat din fier, ce o împiedica să nască până ce soțul îl va atinge cu mâna 
sa dreaptă. Ca să-și poată redobândi perechea, tânăra străbătu cale lungă, le 
întâlni pe Sfânta Miercuri, pe Sfânta Vineri și apoi pe Sfânta Duminică, fiecare 
dintre aceste personaje ale sinaxarului popular românesc dându-i de împlinit 
câte un canon, să toarcă, să depene și să țeasă, cu alte cuvinte câte o muncă 
specifică țărăncilor noastre. Apoi trebui să treacă de „vrăjitoarea Ştirba-baba-
cloanţa”, căreia îi făcu daruri pentru a-i permite să petreacă vreo câteva nopți 
cu bărbatul căutat și, în sfârșit, acesta i-a desferecat pântecul. Întorși acasă, cei 
doi au făcut o nuntă mare, și-au redobândit bunurile pierdute, iar viața lor și-a 
reluat cursul firesc2. 

Care ar fi învățăturile poveștii? Prima ar fi aceea că orice om îți poate 
depăși condiția socială în care s-a născut, dar numai prin muncă, istețime și 
înțelepciune. Spre deosebire însă de basmele occidentale, în care câte o fată 
sărmană, precum Cenușăreasa, ori una năpăstuită, precum Albă ca Zăpada, 
sunt „ochite” de vreun prinț, care apoi se însoară cu ele și le scapă astfel de 
sărăcie, în poveștile noastre personajul este câte un fecior cu statut social 
modest, care cucerește o prințesă prin virtuțile de care dă dovadă pe parcursul 
mai multor probe impuse de tatăl fetei3, 
cum au fost și Harap Alb sau Făt 
Frumos fiul iepei, imortalizați de 
același Ion Creangă. 

A doua învățătură se adresează 
femeilor și, dacă astăzi ar putea fi 
calificată ca o instituție de sorginte 
misogină, în întreaga societate umană 
post-neolitică, întemeiată pe patriarhat, 
supunerea femeii față de bărbatul său și 
față de cuvântul acestuia constituia un 
subiect inegociabil. Prințesa din 
poveste nu ascultă de sfatul tatălui său 
împăratul, ci se coalizează cu maică-sa 
și împreună strică „rânduiala lumii”. 

Pilda vetero- testamentară a 
neascultării Evei, care păcătuiește 
încălcând porunca divină și își atrage 
apoi partenerul de viață în păcat, nu 

 
2 Ibidem. 
3 Alin Fumurescu, Poverstea porcului, de Făt Frumos (I), în Contributors, din 5 iunie 2017 
(https://www.contributors.ro/povestea-porcului-de-fat-frumos-i/) 
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face altceva decât să lărgească paradigma patriarhatului, să o teologizeze. 
„Alelei! femeie nepricepută! Ce-ai făcut? De te-a învățat cineva, rău ți-a priit, 
iară de-ai făcut-o din capul tău, rău cap ai avut! …pentru că ai ascultat de 
sfaturile altora, de ai nenorocit și căzăturile ieste de bătrâni, m-ai nenorocit 
şi pe mine şi pe tine deodată!” – i-ar fi spus soțul său. Cu alte cuvinte, bărbatul 
e mai conservator, mai prudent, nu are curajul să experimenteze ceea ce nu 
cunoaște și nu pricepe, pe când femeia e cea revoluționară, care 
experimentează și în felul acesta poate schimba în bine o stare de lucruri, chiar 
cu riscurile implicite4. 

În fine, cea de a treia învățătură face trimitere la capacitatea omului de 
a plănui, de a-și planifica viitorul și de a-și pune în operă proiectele, situată în 
antiteză cu tendința biologică de auto-mulțumire, de lâncezire și de stagnare. 
Bătrânii din poveste, deși sărmani, ajunseseră la senectute să-și fi pus în 
practică vreun plan menit să le amelioreze situația și doar spectrul întunecat al 
sfârșitului în singurătate i-a determinat să încerce o schimbare. Pînă la venirea 
„porcului” în bătătura lor, ei nu trăiseră, ci doar vegetaseră, stare de lucruri 
egală cu egoismul. Și din nou femeia este cea care vine cu inițiativa, baba își 
trimite moșul în pădure în căutarea unui suflet care să le poarte de grijă la 
bătrânețe, ea este ființa curajoasă și capabilă să schimbe un destin ce părea 
implacabil5. 

Un basm maghiar reia și el „povestea porcului”, însă o plasează în 
contemporanitatea rurală de acum un veac, de pe râul Tisa. Personajul 
„pirosmalac” (purcelul roșu) este crescut și el de o familie de bătrâni, dar vrea 
să frecventeze școala alături de ceilalți copii din sat. El și-a dezvăluit adevărata 
identitate colegilor săi pe când culegeau fragi în pădure, apoi și-a cunoscut 
viitoarea soață la un bal și a hotărât să o ia de nevastă. Blestemul care-l țintuia 
în pielea de porc a putut fi dezlegat doar în noaptea nunții, când purcelul s-a 
transformat într-un fecior de toată frumusețea, spre mirarea și încântarea 
nuntașilor. Cu doza de umor specifică basmelor ungurești, se spune că unul 
dintre meseni a fost atât de entuziasmat încât s-a însurat în aceeași noapte cu 
scroafa din coteț6. 

Despre înțelepciunea porcului ne vorbește și basmul occidental „Cei trei 
purceluși”, adusă sub tipar de James Orchard Halliwell-Phillipps. Ea ne 
relatează despre traiul fără de griji pe care-l duceau trei frați, purcelușul cel 

 
4 Ibidem (II), în Contributors, din 9 iunie 2017 (https://www.contributors.ro/povestea-
porcului-de-fat-frumos-ii/) 
5 Ibidem (III), în Contributors, din 24 iunie 2017 (https://www.contributors.ro/povestea-
porcului-de-fat-frumos-iii/) 
6 Kovács Ágnes, Pirosmalac, în Icinke-picinke. Népmesék óvodásoknak (https://mek.oszk.hu/ 
00200/00236/html/02.htm#cim61) 
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mic, Nif- Nif, cel mijlociu Nuf-Nuf și 
cel mare Naf-Naf. Când vara se apropia 
de sfârșit, cel mare își tot zorea frații să 
purceadă la ridicarea unei case, dar 
aceștia îl tot amânau. În cele din urmă, 
cel mic își ridică o casă de paie, în 
numai o zi, cel mijlociu una de nuiele, 
în trei zile, cel mare însă, fiind mai 
înțelept, își zidi o casă din cărămizi. 

Utilitatea acesteia din urmă s-a 
dovedit atunci când cei trei au fost 
„vizitați” pe rând de „lupul cel fioros”, 
care din câte o suflare a dărâmat casa 
celui mic și din trei suflări casa celui 
mijlociu. Doar casa fratelui mai mare n-
a putut fi clintită, fiind trainică. E o pildă 
care pomenește din nou despre virtutea 
ascultării față de cei mai înțelepți, dar și 
despre cea a „lucrului bine făcut”, atât 
iluzorie și demonetizată azi. 

După cum am văzut până acum, înțelepciunea populară îi atribuie 
porcului numai calități pozitive, pentru că că porcul are o fire docilă, deși este 
foarte inteligent, motiv pentru care se numără printre primele animale 
domesticite de om și prăsit pe lângă gospodărie. Cu toate acestea, o serie de 
epitete atribuite de om unor semeni 
de-ai săi neloiali sau imorali plasează 
porcul în contextul unor comparații 
nemeritate, precum: „murdar ca un 
porc”, „se portă ca un porc” ori „s-a 
îmbătat ca un porc”. 

În anul 1945, scritorul american 
George Orwell, un social-democrat 
convins și membru al Partidului 
Independent al Clasei Muncitoare din 
Statele Unite ale Americii, publică în 
Marea Britanie romanul intitulat 
„Ferma Animalelor. O fabulă”, în care 
critică regimul inuman instaurat de 
Stalin în Uniunea Sovietică. 

Sursa: Eger Babszinhaz 

Sursa: Humanitas 
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Autorul nu-și propune să desființeze utopia societății comuniste, în care 
el credea dealtfel, ci urmărește să scoată în evidență corupția care a cuprins o 
societate, care inițial s-a vrut a fi mai bună și mai democrată, și pericolul care 
pândește orice societate omenească atunci când pârghiile puterii sunt scăpate 
de sub control. 

În rezumat, animalele dintr-o fermă se răscoală împotriva stăpânului lor, 
domnul Jones, incitate fiind de bătrânul porc Major (Lenin). Alți doi porci, 
Snowball (Troțki) și Napoleon (Stalin) se autoproclamă apoi comandanți ai 
fermei independente de-acum. În timp ce Snowball se preocupă de construirea 
unei mori de vânt care să producă electricitate în fermă, Napoleon își 
organizează o gardă pretoriană alcătuită din foștii câini de pază, cu ajutorul 
cărora îl subminează și îl elimină pe concurentul său, supune celelalte animale 
sub teroarea fricii și a foamei și își dezvoltă propriul cult al personalității, după 
principiul „Toate animalele sunt egale, dar unele animale sunt mai egale decât 
altele”. În final, regimul dictatorial intră într-o criză financiară și apoi în 
incapacitate de plăți, încât apelează la sprijinul oamenilor, așa încât animalele 
supuse nu mai înțeleg nimic și nici nu mai pot face diferența dintre oameni și 
animale, fiind complet debusolate de starea de „animalism” în care a căzut 
societatea lor7. 

Revenind la literatura autohtonă, nu putem omite nuvela „Moara cu 
noroc”, a scriitorului Ioan Slavici, în care autorul surprinde într-o formă 
romanțată antagonismul dintre setea de îmbogățire și destinul omului, acesta 
din urmă fiind ruinat de patima înavuțirii. Personajul principal, hangiul Ghiță, 
cade în cursa întinsă de nelegiuitul Lică Sămădăul, îi devine complice în 
fărădelegi, se îmbogățește, dar până la urmă își pierde soția, Ana, și întreaga 
avere. 

Locuitorii orașului Ineu de Arad păstrează și azi memoria personajului 
Lică Sămădăul, pe numele său Antonie Ciul, mort în 1889 și îngropat în 
cimitirul local. De profesie ar fi fost contabil (számadás) ori administrator al 
fostului domeniu al contelui Rinaldo de Modena8. 

Despre isprăvile sale însă, bihorenii din Girișu Negru (com. Tinca) 
păstrează în memoria colectivă amintirea vremurilor când acesta, împreună cu 
o serie de complici din așezările răsfirate pe arealul vastelor pădurii ale 
Beliului, nesocotea monopolul senioral al măcelăritului, rezervat doar 
stăpânilor domeniali, și dirija furtul de porci din ciurdele avute în administrare, 

 
7 Florin Roșoga, Ferma animalelor, de George Orwell, în https://florinrosoga.ro/book/ferma-
animalelor-de-george-orwell/ 
8 Vasile Faur, Țara Zarandului, Arad, 2016, p. 57 
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tăierea lor clandestină și vânzarea ilegală a 
cărnii către populația satelor din zonă. 

Din spusele sătenilor, coroborate cu 
realitățile temporale ilustrate în documentele 
de arhivă, se pare că traficul ilegal cu carne ar 
fi fost generat de marea foamete care a lovit 
părțile Crișanei, și apoi și cele ale 
Transilvaniei, între anii 1813-1817, decimând 
pur și simplu aproape întreaga populație a 
regiunii9. „Pe-atunci, după șușigu cel mare, 
pădurea venea până în fundul ogrezilor la 
oameni. Acolo, la capătul satului, ș-o fost 
săpată Șubula un bordei ș-acolo henteșeau 
porcii noaptea, iar Iulișca lui era misarăș” - 
povestea acum o jumătate de veac girișanca 
Țifra Floare10, soția unuia dintre nepoții acelui 
Șubula, complicele local al Sămădăului. 

Pe numele lui adevărat Țifra Nicolae 
(Czifrá Miklós în scriptele maghiare ale 
vremii), Șubula se stabilise în sat chiar în anii marii foamete (șușigu cel mare), 
venind din Acsád, sat aflat în părțile haidonicale ale Bihorului, și se angajase 
ca pază armată (honvéd) la moșia grofului Nadányi Ferencz11, zis nociagășu 
(nagyságos). Era însoțit de soția sa Iulișca (Illés Juliánna) și două surori, fete 
de măritat, care s-au prăpădit de „lungoare” (tifos) pe timpul foametei. 

Mai mult ca sigur ca în acest context să se fi cunoscut și să fi „colaborat” 
Șubula cu Lica Sămădăul. „Când l-or prins, că l-o pârât oarecine din sat, 
nociagășu și oamenii lui or făcut un foc mare și l-or împins de trei ori în foc 
pe Șubula, că o tot ieșit din foc, de o ars toată piele pe el, de numai mustățile 
și brăcinaru i-o rămas întregi” – relata pe mai departe săteanca amintită – „dar 
o scăpat viu, iar Iulișca l-o tămăduit, că era unguroaică și o făcut niște leacuri 
și l-o tot uns cu ele și așa o scăpat, dar n-o mai fost bine în veac”. După cum 
se vede, pe girișanul Șubula l-a costat scump complicitatea cu Sămădăul, așa 
că omul a suferit supliciul ordonat de stăpânul domenial, care și-a gestionat 
propria-i dreptate cu metodele ordalice specifice justiției medievale. 

 
9 Ioan Ciorba, Marea foamete din Transilvania dintre anii 1813-1817, ed. II, Academia 
Română-Centrul de Studii Transilvane, Cluj-Napoca, 2017 
10 Sursa: Țifra Floare (n. 1899-d. 1976), Girișu Negru, nr. 59, jud. Bihor 
11 Cf. Nadányi család. (Körös-Nadányi) lak. Fekete Györösön, în https://www.arcanum.com/ro/ 
online-kiadvanyok/Nagyivan-nagy-ivan-magyarorszag-csaladai-1/nyolcadik-kotet-
6DB3/nadanyi-csalad-koros-nadanyi-6DCF/ 

Sursa: Wattpad 
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Amintirea lui și a apuselor vremuri de haiducie au rămas însă vii în memoria 
colectivă a consătenilor. 

 

 

Sursa: Mapire 

* 
Isprăvind acum cu primele din șirul poveștilor noastre, ar fi cazul să-i 

redăm porcului locul binemeritat pe care l-a ocupat și încă îl mai ocupă în 
evoluția civilizației umane. 

Porcul de casă (sus scrofa domestica) este forma domesticită a 
mistrețului (sus scrofa). Ambele specii fac parte din categoria suinelor 
(suinae), o subfamilie a paricopitatelor (artiodactyla), ce include o paletă mai 
largă de genuri de porci sălbatici și domestici, aceștia din urmă obținuți prin 
îndelungate selecții din strămoșii lor mai devreme pomeniți. Își are originile 
pe teritoriul supracontinentului euroasiatic, bucurându-se de o largă și intensă 
răspândire tocmai datorită excepționalei sale adaptabilități la condiițiile de 
mediu. 

Acum, chiar dacă ar fi să ne referim numai la primatul pe care și l-a 
dobândit în paleta preferințelor culinare ale omului, și tot ar fi de ajuns pentru 
a-i susține cauza în fața noilor propuneri și provocări alimentare livrate de 
structurile politice ale Occidentului, precum hrana strict vegetală ori 
antropodă (insecte). 
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Astfel, la nivel mondial, în anul 2020, cei mai mari consumatori ai cărnii 
de porc au continuat să fie chinezii, analiza economică luând în calcul China 
continentală, cu 37 kg/locuitor, Macao, cu 52 kg/locuitor, și Hong Kong, cu 
61 Kg/locuitor. Pentru 2022 chinezii au estimat o creșetre de până la 4,1%, 
încât până la finele anului să se înregistreze un consum mediu de 52 
kg/locuitor. Pe locul al doilea al topului consumului cărnii de porc s-a situat 
Belarus, cu o creștere de 0,3%, urmată de statele Uniunii Europene, Coreea de 
Sud și Vietnam. 

Separat, pe continente, în clasamentul consumatorilor s-au situat: în 
Africa, Angola, cu 6,1 kg/locuitor, față de 5,4 kg/locuitor în 2010; în America 
Latină, Argentina, cu 15,7 kg/locuitor, față de 8,1 kg/locuitor în 2010; în Asia, 
Coreea de Sud, cu 37,9 kg/locuitor, față de 31 kg/locuitor în 2010; în Europa, 
Belarus, cu 41,8 kg/locuitor, față de 38,1 kg/locuitor; în America de Nord, 
SUA, cu 29,5 kg/locuitor, față de 28 kg/locuitor în 2010; Australia, cu 23,7 
kg/locuitor, față de 22 kg/locuitor în 2010, iar în Oceania, Noua Zeelandă, cu 
21,2 kg/locuitor, față de 19,3 kg/locuitor în 201012. 

După cum se poate constata, cu cele 121 milioane de tone metrice 
consumate anual, carnea de porc este de departe cel mai preferat produs 
animalier la nivel planetar în anul 2020, în comparație cu cele 59,1 milioane 
de tone metrice carne de vită13, ori cu cele 57,4 milioane de tone metrice carne 
de ovine14. Aceeași situație este reflectată și în datele statistice. Potrivit 
Organizației Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură, carnea de 
porc este cea mai consumată în lume (36%), urmată de carne de pasăre (33%), 
carne de vită (24%) și capră/oaie (5%)15. 

 
12 Estimated pork consumption around the world for 2021 and 2022, în Professional Pig 
Community, din 8 martie 2022 
13 World Beef Consumption By Country, în Beef Market Central, din 30 octombrie 2022 
14 Hannah Ritchie, Pablo Rosado, Max Roser, Meat and Diary Production, în Our World in 
Data, din noiembrie 2019 
15 FAO recaps emerging trends in global pig meat production and trade, în Meat Market 
Review, din 20 decembrie 2021 




